

伊拉克议会:所有外国军队撤出

美国务卿:你说了不算 德法英:IS 还得打

在美军针对伊朗伊斯兰革命卫队下属“圣城旅”指挥官卡西姆·苏莱曼尼进行清除行动后,当地时间5日,伊拉克议会召开紧急会议,支持看守政府总理阿卜杜勒-迈赫迪有关所有外国军队撤出伊拉克的提议。对此,伊朗总统表示欢迎,但美国表示失望。

伊拉克决议伊朗支持

当天的会议由伊拉克国民议会会议长穆罕默德·哈布希主持,172名议员参加,投票通过了相关决议。

根据决议内容,伊拉克政府取消先前向国际联盟发出的与极端组织“伊斯兰国”(IS)作战的援助请求。伊拉克政府应致力于结束任何外国军队在其领土上驻扎,并禁止外国军队出于任何原因使用伊拉克领陆、领水和领空。决议呼吁政府以外交部长为代表向联合国和安理会控诉美国严重侵犯伊拉克主权与安全的行为。决议还呼吁伊拉克政府对美国空袭情况进行最高级别的调查,并从决议发布起7日内将调查结果告知国民议会。

阿卜杜勒-迈赫迪说,美国从伊拉克撤军符合两国的利益,特别是在最近的事态发展之后。他表示,不能让伊拉克成为冲突或战争的舞台。

对此,伊朗总统鲁哈尼在与伊拉克总统萨利赫电话交谈中表示,伊拉克议会关于美军必须撤出的决定非常重要,“这是该地区稳定和创造更安全局势的开始”。

美国失望德法英急了

决议涉及的另一方美国,则表达了对伊拉克决定的失望。美国国务院发言人奥特加斯的声明称:“美国对伊拉克国民议会采取的行动感到失望。在等待有关决议的法律性质和后果进一步澄清之际,我们坚决呼吁伊拉克领导人再次评估两国之间持续发展的经济关系和安全领域关系,以及全球为打击IS而持续存在的重要性。”

美国国务卿蓬佩奥5日表示,不会理会伊拉克有关外国军队撤离该国的呼吁。而美国主导的打击IS国际联盟发表声明说,由于国际联盟的基地多次遭到导弹袭击,国际联盟将停止对伊拉克部队的训练任务和支持。

德国总理默克尔、法国总统马克龙和英国首相约翰逊呼吁巴格达继续支持打击极端组织IS的国际联军。德法英领导人联合声明称:“我们重申我们致力于继续打击IS的承诺。这仍然被赋予高度优先性。在这方面维持联盟具有重要意义。我们呼吁伊拉克政府继续为联军提供必要的支持。”三国领导人补充称,将继续与各方合作,以降低该地区紧张局势,并确保安全。

炎烁

伊朗:不再遵守伊核协议任何限制

放弃“离心机数量限制”无意与美国进行战争

本报特稿 当地时间5日晚,伊朗媒体称,伊朗宣布将不再遵守伊核协议的任何限制,进一步加剧中东局势。

5日晚间,在伊朗政府举行会议后,伊朗国家电视台报道称,伊朗宣布将不再遵守2015年伊核协议的任何限制。伊朗在中止履行伊核协议的第五阶段中,放弃了最后一个限制,即“离心机数量限制”。伊朗国家电视台援引总统鲁哈尼政府的声明说,伊朗不会对其浓缩铀库存量以及涉核研究与发展施加任何限制。伊朗外交部曾称,在苏莱曼尼被杀害后,伊朗不拒绝与美国在“5加1”框架内进行核谈判。伊朗外交部还表示,德黑兰无意与美国进行战争,但是已为任何状况做好准备。

2015年7月,伊朗与伊核问题六国(美国、英国、法国、俄罗斯、中国和德国)达成伊朗核问题全面协议。根据协议,伊朗承诺限制其核计划,国际社会将解除对伊制裁。2018年5月,美国宣布退出伊核协议,并逐步恢复因协议而中止的对伊制裁。

对此,美国总统特朗普5日在社交媒体“推特”上写道:“这些社交媒体推文将作为给

美国国会的通知,如果伊朗攻击任何美国人员或目标,美国会迅速并全面展开反击,且可能采取不成比例的方式。”同日,国务卿蓬佩奥也说,如果伊朗为报复而攻击美国的人员或目标,美军可能会击杀更多伊朗的领导人。

为避免局势升级,欧盟邀请伊朗外长扎里夫前往布鲁塞尔会谈,外交和安全政策高级代表波瑞尔5日表示,已敦促伊朗保持克制,避免局势进一步升级,以降低对区域及人民的伤害。(宗欣)



伊朗民众迎接苏莱曼尼遗体归国



伊朗“圣城”库姆的贾姆卡兰清真寺罕见地升起一面红旗。红旗表示“不公正的流血”,是为死者报仇的象征

新闻分析

此时现身阿曼湾“杜鲁门”号为哪般?

中东正笼罩在战争阴云之下,但就在局势一触即发、各方关注美国是否会为伊朗动武的敏感时刻,美国的“杜鲁门”号航母已经抵达阿曼湾,战机密集出动。

威慑压制意味浓厚

现代战争中,航空母舰这个海上“巨兽”能遂行反导、反潜、防空、对岸突击、两栖作战等一系列任务,而强大的战斗力和威慑力使其不仅能在军事斗争上发挥重要作用,还能在外交和政治领域大展身手。

和平时期的非全面战争情况下,被称为“10万吨级的外交官”的航母的主要任务是实施海军外交,对他国施加影响。一方面,它有助于为他国提供战略支援,助力更紧密双边关系的建立。另一方面,它也可用于威慑和压制“麻烦制造者”。外形威武、作战威力大、续航能力强且具有战略威慑性的航母可以达到其它舰种所起不到的作用。

此次美国海军的尼米兹级航空母舰“杜鲁门”号在中东局势一触即发的形势下突然抵达阿曼湾,威慑和压制的意味不言而喻。

美国的“小算盘”

从时间和地点上来看,“杜鲁门”号的行程安排都是经过深思熟虑的。

首先从时间上看。在美军3日的“斩首行动”后,伊朗各界从最高领袖哈梅内伊、总统鲁哈尼,到外长扎里夫、防长哈塔米发出一系列警告,誓言报复,而新任命的指挥官伊斯梅尔·卡尼更是警告称:“所有人要有耐心,你会看到美国人的尸体布满整个中东。”

于是4日,此事的始作俑者美国总统特朗普警告称,若伊朗袭击美方人员或设施,美方将对伊朗52个目标实施迅猛打击。而此时“杜鲁门”号抵达阿曼湾,不仅是对伊朗可能的报复行动的威慑与压制,更是为了配合特朗普这番恐吓:一艘尼米兹级航母有数十架舰载机,假设日出动量按100架次计算,每天至少可向目标投射弹药超过90吨,且可持续作战数周时间。

再看看地点。阿曼湾周边多是重要的石油生产国。它是波斯湾沿岸石油产区的运输航道,也是由阿拉伯海和印度洋进入波斯湾的唯一入口。将一个航母打击群部署在这里,

周围1000公里都在其打击范围内。这样的阵势不仅能有效威慑伊朗,或许还能让特朗普有“意外收获”:石油运输受阻、价格暴涨,进而遏制其他高度依赖海外能源供应的国家。

真的要开战吗?

然而,以上种种看起来危险的征兆并不意味着美伊两国将在中东大打出手。

由于巨大的实力差距,伊朗既无“鸡蛋碰石头”的意愿,更无支撑意愿的实力。采取代理人战争、打了就跑、不断袭击美军目标似乎更符合其利益,着实犯不着正面硬扛。

对于大选当前的美国来说,此时也不宜动手。“斩首”苏莱曼尼的效果已达到,即为以色列营造较宽松的战略环境,此时派航母去阿曼湾无非是巩固胜利成果,而非重启战端。此外,精确“斩首”而非特种部队生擒本身就说明美国不想与伊朗这块硬骨头纠缠太久。

尽管如此,中东新一轮动荡还是因为美军的行动开始了。这块人类文明的发源地何时才能安享和平与繁荣?特朗普并不在乎。杨震(上海政法学院东北亚研究中心副主任)

私人飞机行李不强制接受X光检查

机场安检漏洞让戈恩钻了空子?

本报特稿 鉴于日产汽车公司前董事长戈恩在保释期间逃亡至黎巴嫩,日本法相森雅子5日表示,已要求出入国在留管理厅进一步严格办理出境手续,并称“为避免相同情况再次发生,今后将继续采取必要措施”。

森雅子强调称,没有戈恩的出境记录,

“应该是采取了某种不当手段非法出境,对此深感遗憾”。她表示,将与相关国家及国际机构合作,采取所有可能的措施。

日本共同社5日报道称,戈恩出境可能是利用的私人飞机行李在日本大阪关西机场不接受X光检查。

关西机场相关人士指出,私人飞机是否需要安检交由航运公司及机长判断,“大部分乘客拥有丰富的搭乘经验,因此安检很宽松”。行李大多不用接受X光检查,而戈恩可能正是利用了这一安检漏洞。

日本《航空法》规定,安检由执飞的航空

公司负责实施,但未规定必须进行X光检查。据运营方关西机场公司介绍,第二航站楼内有私人飞机专用设施,出入境及海关检查由各相关机构的职员执行。而如果航空公司方面提出需要安检,则由关西机场公司委托的相关企业人员执行。但安检几乎不会要求使用X光检查,海关的行李检查也是只要事先申报的清单等无可疑之处就直接装货。

关西机场的私人飞机专用设施于2018年启用,主要供富裕阶层使用,但需要提交写有航班信息及是否需要安检的文件,并支付每次20万日元使用费。(洪童)